

КОМИТЕТ ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР
ФЕДЕРАЦИЯ ФУТБОЛА СССР

СПОРТКОМПЛЕКС
„ОЛИМПИЙСКИЙ“
КРЫТЫЙ СТАДИОН

44-й ЧЕМПИОНАТ СССР ПО ФУТБОЛУ
Высшая лига

„С П А Р Т А К“
(МОСКВА)



„А Р А Р А Т“
(ЕРЕВАН)

Суббота, 4 апреля 1981 г.

Начало в 18 часов

г. Москва

ПЕРВЫЙ КРУГ. ТРЕТИЙ ТУР.

На поле нашего стадиона состоится сегодня футбольный матч, который обещает быть очень интересным. Кто окажется сильнее — «Спартак» или «Арарат»? Спартаковцы, которых считают лучшими специалистами по игре на искусственном покрытии, или футболисты «Арарата», не так давно победившие полуфиналиста Кубка кубков «Динамо» (Тбилиси)?

«СПАРТАК» В ПОИСКАХ СВОЕЙ ИГРЫ

Прошлый сезон был очень напряженным для «Спартака». Команде пришлось сражаться сразу на нескольких фронтах. Помимо матчей чемпионата и Кубка страны спартаковцы представляли советский футбол в Кубке европейских чемпионов. Многие спартаковцы выступали в составе сборной страны на Олимпиаде и в большом количестве товарищеских матчей.

Подготовку к нынешнему сезону футболисты «Спартака» традиционно начали в своем манеже с искусственным покрытием. В коллективе произошли значительные изменения. Были призваны на военную службу Вагиз Хидиятуллин, Александр Сорокин (оба выступают сейчас за ЦСКА), в «Искре» (Смоленск) оказались Владимир Никонов и способный игрок дублирующего состава Сергей Новиков. В московский «Локомотив» перешел Георгий Ярцев, а Александр Коркорев теперь защищает цвета «Кайрата» (Алма-Ата). Что и говорить, серьезные потери. Но на уныние ни руководству команды, ни самим футболистам



Партнеры по сборной СССР:
Хорен Оганесян («Арарат»)

и Сергей Шавло («Спартак»)



времени не было, так как команде предстояло выступать в 1/4 финала Кубка европейских чемпионов, и соперником «Спартака» стал знаменитый мадридский «Реал».

В команду были приглашены новые футболисты. Братья Манучар и Гоча Мачаидзе много лет и с успехом выступали за «Динамо» (Тбилиси). Обстоятельства сложились так, что в середине прошлого сезона они вынуждены были покинуть родной клуб. Манучар во втором круге играл в ташкентском «Пахтакоре», а Гоча выступал за команду первой лиги «Гурия» (Ланчхути). «Спартаку» были необходимы опытные футболисты и поэтому К. И. Бесков, зная предельно честное отношение к футболу братьев Мачаидзе, пригласил их в команду. Появился в «Спартаке» нападающий Сергей Крестененко (1956 г. рождения). Этот футболист начинал играть в Белгороде, затем выступал в динамовских командах Ставрополя и Москвы, а три последних сезона играл за «Факел» (Воронеж). Несколько позже получил разрешение на переход в «Спартак» нападающий Сергей Швецов (1960 г. р.) из «Зенита» (Ленинград). Спортивный путь Швецова начался в Кутаиси, но в местном «Торпедо» он выступал недолго, и по-настоящему его дарование раскрылось в «Зените».

В конце января «Спартак» принял участие в турнире на приз «Недели». Спартаковцы заняли в нем третье место. У МТК (Будапешт) они выиграли со счетом 3:0 (голы забили Калашников — 2, Родионов), у «Славии» (София) — 5:4 (Калашников — 3, Мирзоян, Черенков), а «Кайрату» уступили со счетом 1:2 (Калашников). В матче за третье место спартаковцы разгромили земляков торпедовцев — 4:0 (Крестенко — 2, Гаврилов, Калашников). Обратим на себя внимание результативной игрой Александр Калашников, забивший в турнире 7 голов.

В середине февраля спартаковцы выехали в Тбилиси, где начали непосредственную подготовку к первому матчу с «Реалом». Уход нескольких ведущих игроков был не единственными оторванием руководства «Спартака». Тяжелую операцию аппендицита перенес Ренат Дагаев, две недели лечился в ЦИТО

Сергей Шавло, болели в разное время Юрий Гаврилов и Сергей Родионов. На заключительном этапе подготовки спартаковцы опробовали еще нескольких новичков. Беспокоясь о том, что Дасаев не сумеет поправиться к ответственному матчу, тренеры пригласили в коллектив хорошо себя зарекомендовавшего на январском турнире, который проводит Российский совет «Спартака», вратаря Игоря Логунова (1960 г. р.) из «Балтики» (Калининград). Из команды второй лиги «Знамя Труда» (Орехово-Зуево) был взят нападающий Вадим Сочнов (1957 г. р.). Возвратился в «Спартак» центральный защитник Петр Ушаков (1958 г. р.), который играл в команде в 1976—1978 гг. Ушаков — воспитанник ФШМ, он выступал в «Спартаке» (Рязань).

В период подготовки к матчу с «Реалом» спартаковцы провели три контрольных матча. Команда выиграла у «Металлурга» (Рустави) — 3:1 и «Дили» (Гори) — 4:2, а вот от «Динамо» (Тбилиси) потерпела сокрушительное поражение со счетом 0:5. Вряд ли имеет смысл подробно рассказывать о перепитиях матчей «Спартака» с мадридским «Реалом». Любители футбола имели возможность посмотреть эти матчи по телевидению. Напомним только, что, сыграв в Тбилиси вничью (0:0), спартаковцы проиграли в Мадриде со счетом 0:2 и выбыли из борьбы за самый почетный для европейских клубов приз. Но как разительно отличалась игра футболистов «Спартака» в ответном матче от первого! Спартаковцев в Мадриде подвело неумение реализовывать выгодные ситуации, однако, игра команды, особенно в первом тайме, произвела благоприятное впечатление. В том, что оно не было обманчивым, футболисты «Спартака» сумели убедить своих почитателей 22 марта, когда на поле нашего стадиона в 1/4 финала Кубка СССР убедительно переиграли чемпионов страны киевских динамовцев с крупным счетом 3:0. Необходимо подчеркнуть, что спартаковцы выступали в этом матче, еще как следует не восстановив силы после возвращения из Испании.

В игре с киевским «Динамо» зрители увидели вновь «фирменные» спартаковские «стенки» у штрафной соперника, серии коротких точных передач, позазывая вертким и легким Сидорову и Черенкову находить шели в мощной и труднопроходимой защите чемпиона. Временами в этом матче радовал поклонников «Спартака» своими остроумными передачами Гаврилов, по новому смотрелся в роли полузащитника быстрый и агрессивный Гесс. А в обороне умелая и рассудительная игра Мирзояна и Романцева хорошо дополнялась самоотверженностью Калашникова и Морозова. Чемпионат страны только начался. Впереди у клубов высшей лиги длинная дорога через тернии без малого четырех десятков матчей. Думается, что московский «Спартак» и в этом году сумеет повести спор за награды высшего достоинства.

ЕСЛИ К ТЕХНИКЕ ДОБАВИТСЯ АТЛЕТИЗМ...

Футболисты ереванского «Арарата» начали подготовку к нынешнему сезону несколько позднее, чем другие клубы. Только 9 января команда собралась на первый тренировочный сбор на республиканской базе в Ереване. Это было связано с тем, что «Арарат» в декабре совершил поездку во Францию, где сыграл четыре матча. Из Еревана команда вскоре перебралась в Арташат, а затем выезжала на две недели в Сочи, где провела серию контрольных матчей. По всей вероятности, недостаток игровой практики, а также неполная физическая готовность футболистов, сказалась на выступлениях «Арарата» в зональном турнире на Кубок СССР. Ереванцам пришлось набирать форму по ходу турнира. «Арарат» попал в 8-ю зону и оказался хозяином поля, так как матчи проходили в Ереване, Арташате и Октябрьяне. Но в первом же матче с дебютантом первой лиги «Спартаком» (Кострома) ереванцы проиграли со счетом 0:1. Эту встречу, по мнению специалистов, «Арарат» провел слабо и уступил несмотря на то, что Васильев сумел в ходе игры парировать одиннадцатиметровый удар. В последующих матчах команда заметно прибавляла. Со счетом 2:1 (голы забили Касабоглян и Раф. Галустян) «Арарат» победил харьковский «Металлист», затем обыграл армейцев Одессы — 3:1 (Керопян, Оганесян — 2) и «Ротор» (Волгоград) — 2:0 (Саакян и Касабоглян). В последнем матче со столичными автозаводцами ереванцев для дальнейшего продвижения в кубковом турнире устраивала ничья и они ее добились — 2:2 (Касабоглян, Анд. Хачатрян).

На страницах «Футбола — хоккея» старший тренер «Арарата» И. И. Беца после матча с «Ротором» говорил: «Да, технически мы превосходили соперников, но движения еще было недостаточно. Нам надо немало поработать над развитием скоростно-силовых качеств, чтобы команда могла уверенно начать чемпионат. Но форсировать подготовку, как в прошлом году мы не будем. Даже если выйдем в следующий этап Кубка. Я уже убедился, что форсирование ни к чему хорошему не приводит. Постараемся постепенно подойти к пику формы, чтобы начать чемпионат во всеоружии».

Жеребьевка, проведенная через несколько дней после этого высказывания наставника «Арарата», определила соперником команды тбилисских динамовцев, только что одержавших блестящую победу в Лондоне над «Вест Хэмом». И все же «Арарат» в дополнительное время сумел переиграть своих грозных соседей со счетом 2:1. Ереванцы превосходили соперников в желании побеждать, да и выглядели они заметно свежее. Интересен и тот факт, что невысокие Анд. Хачатрян и Саакян победные голы забивали из центральной зоны защиты соперников головой, а ведь всем любителям футбола памятна отличная игра центральных защитников тбилисцев в Лондоне...

Состав «Арарата» в матче с «Динамо» (Тбилиси) выглядел следующим образом: Васильев, Петросян, Аш. Хачатрян, Раф. Галустян, Керопян, Погосян, Вартазарян (Меликян, 46), Х. Оганесян, Саакян, Анд. Хачатрян (Мовсесян, 114), Касабоглян (А. Оганесян, 119).

21 марта в Ростове ереванцы встретились с местными армейцами в матче 1/4 розыгрыша Кубка страны. На сей раз с таким же счетом 2:1 и также, в дополнительное время верх взяли ростовчане. Гол у «Арарата» забил Касабоглян.

лян. Кстати, Касабоглян и Анд. Хачатрян стали лучшими бомбардирами команды в кубковых матчах, забив по три гола.

Как же выглядит в этом сезоне заявочный лист «Арарата»? В него внесены фамилии 25 футболистов. Еще в ходе прошлогоднего чемпионата были освобождены вратарь А. Овсепян, полузащитник С. Навасардян, нападающий А. Вардумян. В межсезонье к ним добавились Гамлет и Сергей Закарян, Мкртыч Маркарян и опытный центральный защитник Армен Саркисян.

Среди пополнения отметим двух защитников Рафика Галустяна (1956 г. р.) и Грача Варданяна (1957 г. р.), которые играли раньше в команде второй лиги «Арабкир» (Ереван). Галустян, кстати, сразу же закрепился в основном составе. Вслед за нападающим Гамлетом Мхитаряном перешел в «Арарат» его ровесник и коллега по амплуа Арутюн Арутюнян (1962 г. р.) из «Котайка» (Абовян). Возвратился в команду и опытный полузащитник Арутюн Минасян (1954 г. р.).

В «Арарате» очень много молодых футболистов, трое из них входят в состав юношеской сборной СССР, которая через неделю проведет отборочный матч чемпионата Европы со сборной ЧССР. Это — Г. Мхитарян, А. Арутюнян и А. Саркисян. Талантливые молодые футболисты воспитываются как в школе Высшего спортивного мастерства при республиканском Спортомитете в Ереване, так и в клубах второй лиги. Особенно нужно отметить «Котайк» из Абовяна. Эта команда, которую возглавляет в недавнем прошлом игрок сборной СССР Аркадий Андреасян, в минувшем сезоне заняла в своей зоне второе место и передала за один год лучшей команде республики Ромику Вартазаряну, Арамаиса Оганесяна (оба — 1960 г. р.) и упомянутых выше Г. Мхитаряна и А. Арутюняна. В текущем сезоне вместе с «Котайком» и «Шираком» (Ленинакан) во второй лиге будет выступать новая команда — «Спартак» (Октябрь), которая будет принимать соперников на новом стадионе «Юбилейный».

БЕСКОМПРОМISСНОЕ СОПЕРНИЧЕСТВО

Матчи между московским «Спартаком» и ереванским «Араратом» всегда проходят в упорной борьбе. Достаточно сказать, что в предыдущих 36 поединках четырнадцать побед на счету «Спартака», 11 матчей выиграл «Арарат», и в одиннадцати случаях был зафиксирован ничейный исход. Общее соотношение мячей 42:34 в пользу «Спартака». Однако, если проследить взаимоотношения соперников, начиная с 1970 года, то небольшое преимущество уже на стороне «Арарата». В 20 последних матчах ереванцы побеждали семь раз, а спартаковцы — шесть. Семь матчей закончились мирным исходом. Соотношение мячей также в пользу «Арарата» — 21:18. Сегодня на страницах нашей программы мы хотим обратиться к первому матчу «Спартака» с футболистами столицы Армении. 10 июня 1949 года в Черкизове, на стадионе «Сталинец» (теперь на его месте находится стадион «Локомотив») столичные спартаковцы встретились с дебютантом класса «А» ереванским «Динамо». Приводим отчет об этом матче, опубликованный в газете «Советский спорт»:

«Задачники «Спартака» действовали в этой встрече на редкость несогласованно и безответственно. Седов, Малинин и Холодков, играли все время на отбой, часто посыпал мяч в ноги противнику. Леонтьев выкидывал мяч руками, когда на штрафной площади находилось много игроков Еревана. В результате мяч перехватывался и ереванцы били по воротам. «Спартак» выручали Дементьев, Терентьев, Симонян и Сальников. Они играли энергично. На отдых спартаковцы ушли со счетом 2:0. Мячи забили Сальников, которого ереванцы оставили без присмотра, и Терентьев.

Во второй половине ошибки защитников «Спартака» и полузащитника Рязанцева участились. Из-за неточных ударов Холодкова южане подают подряд два угловых и Леонтьев оба раза вынимает из сетки ворот мячи, пробитые Абрамяном и Чиликяном. Ободренные успехом динамовцы проводят много атак, но безрезультатно. В конце игры наступает «Спартак», но и ему не удается изменить счет. Ереванцы с честью вышли из поединка с опасным противником. Следует отметить, что судья матча неточно фиксировал положения «вне игры». Запаздывал со свистками и не реагировал на грубые приемы отдельных игроков».

Любопытно, что первый гол в ворота «Спартака» забил запасной вратарь ереванцев Альберт Абрамян, который выступал в этом матче в роли нападающего из-за нехватки полевых игроков. Ныне Альберт Ваганович Абрамян — заслуженный тренер Армянской ССР, он является одним из ведущих специалистов футбола в республике.

И В «АРАРАТЕ», И В «СПАРТАКЕ»

Весной 1979 г. в составе московского «Спартака» дебютировал бывший защитник ереванского «Арарата» Александр Мирзоян. Он на редкость удачно вошел в основной состав москвичей и вскоре стал ведущим игроком обороны команды. Но Мирзоян не первый из футболистов Армении, кто решил попробовать свои силы в «Спартаке».

В 1955 году выступал за «Спартак» заслуженный мастер спорта Арутюн Кегеян (11 матчей, 4 гола). В 1967 г. в столичной команде играл один из нынешних тренеров «Арарата» Саркис Овивян (13 матчей, 1 гол). В 1976 г. 4 матча провел за «Спартак» многолетний капитан «Арарата» Оганес Заназанян. В свою очередь бывшие спартаковцы также неоднократно представляли лучшую команду Армении. Но это были, в основном, тренеры. А из тех, кто защищал честь «Арарата» на футбольном поле назовем Бориса Разинского, который в 1953 и 1961 годах сыграл 5 матчей за «Спартак», а на склоне своей спортивной карьеры (в 1970 г.) провел 11 матчей в составе «Арарата». В 1965 году, когда ереванские футболисты выступали в первой лиге, в «Арарате» играли два воспитанника «Спартака» Валерий Алабужев и Николай Уханов.

В 1955 и 1956 гг. ереванскую команду (тогда она называлась «Спартак») готовил заслуженный тренер СССР Абрам Христофорович Дангулов, который в 1949—1954 гг. возглавлял «Спартак» (Москва). В 1958—1960 годах ереванский «Спартак» тренировал в прошлом защитник москвичей Борис Смыслов (он играл в «Спартаке» в 1945—1948 годах). В 1962 г. старшим тренером ереванцев был заслуженный мастер спорта Анатолий Михайлович Ажимов, а в 1978 году — заслуженный тренер СССР Николай Алексеевич Гуляев. Но наибольших успехов на тренерском поприще добился заслуженный мастер спорта и заслуженный тренер СССР Никита Павлович Симонян, при котором «Арарат» в 1973 году сделал победный дубль, став чемпионом и обладателем Кубка страны.

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ Ренат Дасаев
№ Александр Калашников
№ Александр Мирзоян
№ Геннадий Морозов
№ Олег Романцев
№ Сергей Шавло
№ Сергей Швецов
№ Эдгар Гесс
№ Юрий Гавrilов
№ Федор Черенков
№ Сергей Родионов
№ Игорь Логунов
№ Евгений Сидоров
№ Манучар Мачаидзе
№ Гоча Мачаидзе
№ Сергей Крестененко

Капитан команды —
Олег РОМАНЦЕВ

Старший тренер — змс, засл. тренер СССР Константин Иванович БЕСКОВ

«АРАТАТ» (Ереван)

№ Владимир Васильев
№ Самвел Петросян
№ Сергей Бондаренко
№ Ашот Хачатрян
№ Рафик Галустян
№ Самвел Погосян
№ Ромик Вартазарян
№ Хорен Оганесян
№ Самвел Касабоглян
№ Андраник Хачатрян
№ Ашот Саакян
№ Ашот Татевосян
№ Артуша Мовсесян
№ Сашик Керопян
№ Гамлет Мхитарян
№ Бабкен Меликян

Капитан команды —
Хорен ОГАНЕСЯН

Старший тренер — засл. тренер РСФСР Иосиф Иосифович БЕЦА

Судья матча — судья всесоюзной категории Николай Козыakov (Воронеж).

Судьи на линии: судьи республиканской категории Николай Захаров (Владимир) и Амир Гуфатуллин (Казань).

О возможных изменениях в составах команд будет объявлено по радио стадиона и на световом табло.

Фото С. Колганова

Общественный пресс-центр
Московского «Динамо»

Ответственный за выпуск
М. Щеглов

РЕКЛАМА, РЕКЛАМА, РЕКЛАМА...

ЦКРО «Орбита» предлагает:

ТЕЛЕВИЗОР «РЕКОРД-714»

Телевизоры Александровского завода пользуются неизменной популярностью. Одна из моделей этой марки — цветной телевизор «Рекорд-714». Вот его характеристики: размер экрана — 61 см по диагонали, выходная мощность звукового канала — 2,5 вт. К телевизору можно подключить наушники, магнитофон, видеомагнитофон.

Цена — 680 руб.

РАДИОПРИЕМНИК «АЛЬПИНИСТ-418»

Необходим ли переносной радиоприемник? Вы скажете — конечно! И будете правы: рекомендуем — «Альпинист-418». Он имеет два диапазона — ДВ, СВ. Предусмотрена возможность подключения внешней антенны и наушников. Питание — универсальное.

Цена — 34 руб.

ТОВАРИЩИ КНОГОЛЮБЫ!

Приобретайте билеты Всероссийской книжной лотереи! Стоимость билета 25 копеек, сумма выигрышей от 50 копеек до 5 рублей. Каждый третий билет выигрышный. Выигрыш — книга!

Всероссийская книжная лотерея

ВНИМАНИЮ ЛЮБИТЕЛЕЙ «СПОРТЛОТО»!

С 1 января 1981 года введены в действие новые билеты «Спортлото» и новые условия игры.

В каждом тираже лотерей «5 из 36» и «6 из 49» проводится только один розыгрыш. Новый билет отличается от старого образца наличием двух игровых полей, что позволяет участвовать в тираже двумя комбинациями цифр, причем каждая из них может оказаться выигрышной.

Стоимость одного билета 60 копеек. Максимальный выигрыш на одну игровую комбинацию 10 000 рублей, минимальный — 3 рубля.

Приобрести билеты спортивных лотерей можно в специализированных киосках «Спортлото», сберегательных кассах, почтовых отделениях, в коллективах физической культуры, предприятиях и учреждениях.

ПРИОБРЕТАЙТЕ БИЛЕТЫ СПОРТИВНЫХ ЛОТЕРЕЙ!

Отдел печати, информации и рекламы
спортивного комплекса «Олимпийский»

Цена 15 коп.

Л-103248 от 1.04.1981 г.

Заказ 338

Тираж 6000

Типография ЦС «Динамо»